



西藏首个！

拉萨市入选“自然城市”平台

近日,记者从拉萨市生态环境局获悉,近年来,拉萨市相继获得国家生态文明建设示范市、中国十佳绿色城市及纳木措第二批美丽河湖等命名。北京时间10月27日,联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会在哥伦比亚卡利市举行,大会官方平行活动第八届全球地方政府和城市峰会正式公布第二届“生物多样性魅力城市”和新一批“自然城市”入选名单。拉萨市再添国际生态新名片,成为西藏首个入选“自然城市”平台的城市,标志着生态文明建设和生物多样性保护工作迎来了高光时刻!

那么什么是“自然城市”呢?“自然城市”旨在展示和表彰在生物多样性保护领域取得卓越成绩的城市和地区,共同推动全球生物多样性治理目标的落实。

拉萨市位于青藏高原中部,独特的自然地理气候条件孕育出丰富的生物多样性以及生态系统多样性。截至目前,拉萨市已建立2个国家级自然保护区、1个自治区级保护区、3个市级保护区、1个风景名胜区、4个国家自然公园(其中1处为试点)、1个保护小区、1个重要栖息地以及18个市级湿地生态功能保护区。完成生态保护红线划定工作,覆盖了全市80%以上的珍稀濒危野生动植物集中栖息地,初步形成了类型多样、功能较为健全、区域分布合理

的生物多样性保护体系,为拉萨各类生物的繁衍提供了更好的庇护。其中,被誉为“城市之肺”的拉鲁湿地国家级自然保护区,以及致力于青藏高原旗舰物种——雪豹及其栖息地的乃崩自然保护小区,在展示拉萨生物多样性魅力方面尤为突出。

记者了解到,生物多样性本底调查显示,拉萨市野生动植物丰富,国家重点保护野生动植物有:雪豹、白唇鹿、马麝、黑颈鹤、胡兀鹫以及四裂红景天、山莨菪等;青藏高原特有物种:藏狐、藏雪鸡、喜马拉雅旱獭、拉萨裂腹鱼、西藏温泉蛇、西藏齿突蟾等。生态系统包括森林、灌丛、草地、荒漠、湿地、农田以及城市生态系统。

拉萨在生物多样性保护方面取得的成绩,

得益于拉萨市委、市政府对生态环境保护工作的高度重视。一直以来,拉萨市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持“生态立市”原则,坚决落实国家和自治区的决策部署,着力推动国家生态文明高地的创建、生态文明建设示范的开展、污染防治攻坚战的持续推进,以及生物多样性保护的实施等工作。同时,推动建立和完善生态文明建设的成效指标和评价体系,进一步规范和完善生态文明建设和生物多样性保护的相关法规制度,加强生态文明建设和生物多样性保护的宣传教育,引导全社会共同参与生物多样性保护工作。

下一步,拉萨市将继续坚持“生态立市”原则,守护好雪域高原的生灵草木、万水千山。

冬日拉鲁湿地。



拉鲁湿地候鸟。

我区人民币贷款余额增速位居全国首位

截至10月末贷款余额达到6663.93亿元

商报讯(通讯员 扎西拉毛 记者 德吉央宗)近日,记者从人民银行西藏自治区分行(以下简称人行西藏分行)了解到,今年以来,西藏自治区各银行业金融机构精准施策,持续加大信贷投放力度,为全区经济高质量发展提供了强有力的金融支撑。截至10月末,西藏自治区人民币贷款余额达到6663.93亿元,同比增长11.90%,增速位居全国首位。

首先,在信贷投放方面,记者了解到,西藏自治区金融机构聚焦重点领域,实现了精准发力。其中,中长期贷款投放快速增长,为

基建领域提供了充裕的资金支持。数据显示,10月末,西藏自治区个人和非金融企业两大部分贷款中的中长期贷款余额达到548431亿元,同比增长11.33%。其中,电力、热力、燃气及水生产和供应业、交通运输、仓储和邮政业、房地产业等重点支持行业分别增加贷款11231亿元、3385亿元和127亿元。这些资金的注入,不仅保障了重大项目和基础设施建设的资金需求,还有效拉动了西藏自治区下游产业的协同发展。

值得一提的是,截至10月末,西藏自治区非

金融企业贷款余额为5002.7亿元,同比增长9.52%,其中小微企业贷款余额达到1498.66亿元,同比增长30.56%,增速远超同期贷款总体增速。人行西藏分行等金融机构不断提高金融服务覆盖面和服务水平,通过优化贷款流程、降低融资成本等措施,为小微企业发展注入了强劲动力。

此外,数据显示,截至10月末,西藏自治区个人消费贷款也持续较快增长,为市场注入了新活力。10月末,西藏自治区住户贷款余额为14706.1亿元,同比增长18.96%,其中个人消费贷款余额达到905.73亿元,同比增长

22.78%。住房贷款和其他消费贷款(除个人住房、助学、汽车外)余额分别为353.4亿元和550.71亿元,同比分别增长21.42%和23.74%。金融系统积极配合政府部门推出多项金融助力提振消费的措施,有力推动了西藏自治区消费市场的复苏和潜力的释放。

下一步,人行西藏分行将继续优化金融环境,推动金融机构创新金融产品和服务模式,为经济高质量发展提供更加有力的金融支撑。同时,将进一步强化金融监管,防范和化解金融风险,确保金融市场稳健运行。

西藏森林消防总队11支队伍靠前驻防

筑牢森林草原防灭火安全线

当前,我区已全面进入今冬明春森林防火紧要期,林区植被干燥,可燃物载量增加,森林草原火灾形势日益严峻。为防范化解重大森林草原火灾风险,全面做好今冬明春的森林草原防灭火工作,进入防火期以来,西藏森林消防总队坚持“预防为主、防灭结合”的方针,以重兵压境、重拳出击之势,先后出动130余名指战员,携带各类防灭火装备,分别前往边坝、芒康、墨脱、亚东、吉隆等11个重点有林县实施靠前驻防。

靠前驻防是贯彻落实安全生产和秋冬季森林草原防灭火工作会议精神,落实“指挥、力量、装备”三靠前的重要举措。此次驻防区域均位于全区森林腹地和高危火险区域,这些区域具有极高的生态意义和战略价值。

目前,11支驻防分队已全部抵达各自的驻防点,各项工作已全面展开。驻防队伍紧密结合驻地实际,开展针对性的灭火专业训练,不断提升人员的专业素质能力。同时,组织指战员携带地图、指南针、无人机等勘察装备,通过实地查看、询问了

解、研究分析等方式,深入重点林区进行携装巡护,排查火灾隐患。他们收集了河流、道路、植被、地形、可燃物载量、水源分布、地形地貌、植被类型等信息,及时掌握林情、社情等最新数据资料,并标记可用水源和交通道路,形成精准的“防火图”。

下一步,西藏森林消防总队各驻防分队将加强与驻地应急、林草和气象等部门的沟通协调,建立互联互通、信息共享机制,联合开展森林草原科普宣教、护林员培训、协同演练等工作,不断细化和完善应急方案和预案,增强森林草原防灭火工作的主动性和连续性,积极打好森林草原防灭火的主动仗。

记者了解到,多年来,西藏森林消防总队持续派出精锐力量实施靠前驻防,有效防范化解了森林火灾风险隐患,实现了将森林草原防灭火关口向一线延伸,确保遇有火情能够快速响应、高效处置的良好局面。

文/通讯员 郑龙 夏明勇 记者 央金卓玛
图由西藏森林消防总队提供



消防员清理林内道路两侧可燃物。